

ИСТОРИЯ РОССИИ
С ДРЕВНЕЙШИХ ВРЕМЁН ДО НАШИХ ДНЕЙ
(IX–XXI вв.) курс лекций СПбГУ

Лекция 41 «ОТТЕПЕЛЬ». ПОЛИТИКА Н. С. ХРУЩЁВА (1953–1964)

Вопросы

1. Н. С. Хрущёв и попытки либерализации системы.
2. Социально-экономическое развитие страны.

1. Н. С. Хрущёв и попытки либерализации системы Со смертью И. В. Сталина в высшем эшелоне власти начался кризис, который носил долговременный характер и был преодолен лишь в 1958 г. Причина его состояла не столько в том, что Сталин не назвал своего преемника, сколько в том, что система, созданная им, требовала обновления. Обстановка недоверия, интриг, страха дополняла ситуацию, сложившуюся в высших эшелонах власти.

Неудивительно поэтому, что на следующий день после смерти И. В. Сталина высшие должностные лица Коммунистической партии и Советского государства выразили стремление осуществлять принцип «коллективного руководства» страной. На первый план выдвинулись три кандидатуры: Г. М. Маленков, Л. П. Берия, В. М. Молотов.

Первый из них считался формальным преемником И. В. Сталина, поскольку на XIX партсъезде (1952 г.) делал отчётный доклад. Его кандидатуру и рекомендовал Л. П. Берия на пост Председателя Совета Министров СССР, сам же он стал его первым заместителем и курировал органы МВД; В. М. Молотов, попавший в опалу в последние годы жизни И. В. Сталина, занял пост министра иностранных дел.

Н. С. Хрущёв в новой иерархии занял второй в партии пост — возглавил работу Секретариата ЦК КПСС, который играл ключевую роль в распределении кадров в стране. Однако все эти перестановки, как казалось тогда, не

давали ему возможности вмешаться в ход борьбы, поскольку смысл всех изменений был направлен на усиление роли Совета Министров, точнее, Председателя Совмина и четырёх его заместителей (Л. П. Берия, В. М. Молотов, Н. А. Булганин, Л. М. Каганович) в руководстве страной.

Каждый из новых лидеров стремился утвердиться у власти в новом для себя качестве. Наибольшую активность проявил Л. П. Берия.

Именно ему принадлежали первые инициативы, направленные на либерализацию режима. В день похорон И. В. Сталина он заявил о необходимости гарантировать каждому гражданину его конституционные права.

Меры, предложенные им, были направлены на устранение крайностей тоталитаризма, снятие напряжённости в международных делах.

Так, по его инициативе прекращается «дело врачей», принимается решение о проведении демонстраций без портретов вождей, приглушается восхваление И. В. Сталина в печати, проводится амнистия, под которую попал 1 млн человек (освобождение значительного числа уголовников создало опасную криминальную ситуацию в городах). Борьба же МВД с ними поднимала авторитет его главы. В области внешней политики Л. П. Берия предложил нормализовать отношения с Югославией, сократить штат советских советников в странах народной демократии, пересмотреть политику форсированного строительства социализма в ГДР и др.

Л. П. Берия усиливал своё влияние, расставляя на ключевые посты преданных ему людей. За действиями Л. П. Берии с тревогой наблюдали Г. М. Маленков и Н. С. Хрущёв. Последнему было чего опасаться, так как Л. П. Берия взял курс на отстранение партийного аппарата от решения государственных дел, заявив, что партия должна заниматься пропагандой и кадрами.

Все эти шаги Л. П. Берия были расценены как подготовка к захвату власти. Обладая огромной властью в прошлом и настоящем, он к тому же имел компромат на каждого члена Политбюро (при аресте Берия папка с этими документами бесследно исчезла). Его ненавидели и боялись.

Г. М. Маленков и Н. С. Хрущёв подготовили заговор против всесильного шефа МВД. В конце июня 1953 г. на заседании правительства Л. П. Берия был арестован военными (Г. К. Жуков, К. С. Москаленко).

2–7 июля состоялся Пленум ЦК КПСС. Он был посвящён «делу Берия».

С докладом на Пленуме выступил Г. М. Маленков. Пленум ЦК КПСС принял Постановление «О преступных антипартийных и антигосударственных действиях Берия». Л. П. Берия был выведен из состава ЦК КПСС и исключён из партии. В свою очередь Президиум Верховного Совета СССР снял его с постов Первого заместителя Председателя Совета Министров СССР и министра внутренних дел. Дело о преступных действиях Л. П. Берия было передано на рассмотрение Верховного Суда СССР. В декабре 1953 г. Л. П. Берия был расстрелян. Обвинения ему были предъявлены в стиле 30-х гг.: враг народа, многолетний шпион иностранных разведок. Конечно, Л. П. Берия был палачом, подлежал суду и наказанию, но казнили его за преступления, которых он не совершал.

Устранение Л. П. Берия временно разрядило обстановку в высшем эшелоне власти. Упразднение МВД и образование КГБ (1955 г.), передача его из ведения Совета Министров в ЦК КПСС ослабили позиции Г. М. Маленкова, усилили — Н. С. Хрущёва.

Второй раунд борьбы развернулся уже между этими двумя лидерами. Идея «коллективного руководства» обнаруживала свою несостоятельность: наличие в стране двух лидеров (партийного и государственного) создавало ненормальную ситуацию.

Г. М. Маленков, находясь на посту Председателя Совета Министров, сделал первые шаги, направленные на либерализацию режима.

Была создана специальная комиссия по расследованию репрессий 30–40-х гг., начался пересмотр дел политзаключённых. С докладом по этому вопросу Г. М. Маленков выступил перед высшим руководством страны. В экономической жизни перемены были более заметны: Председатель Совмина выступил за переориентацию работы промышленности и резкое увеличение производства товаров народного потребления, строительства жилья, развитие торговли и здравоохранения.

Деревня впервые за все годы советской власти почувствовала облегчение: с колхозов и совхозов были списаны долги, изменена система налогообложения коллективных хозяйств, увеличены закупочные цены на сельхозпродукцию.

Однако в соперничестве двух лидеров позиции Г. М. Маленкова оказались серьёзно ослаблены его причастностью к «Ленинградскому делу», провалами в сельскохозяйственном производстве (в отчётном докладе на XIX съезде положение в этом секторе экономики Г. М. Маленков рисовал в розовых тонах). Ближайшему окружению Председателя Совмина более импонировал открытый Н. С. Хрущёв, нежели постоянно замкнутый Г. М. Маленков. В сентябре 1953 г. Первым секретарём ЦК КПСС был избран Н. С. Хрущёв. А в январе 1955 г. Г. М. Маленков был снят с поста Председателя Совмина. Его преемником стал Н. А. Булганин. Борьба за власть вступила в новую фазу.

Либерализация существующего режима с приходом к власти нового лидера получила дальнейший импульс. Это произошло на XX съезде КПСС в феврале 1956 г. Начался съезд традиционно: отчётный доклад ЦК КПСС и его обсуждение, директивы на шестую пятилетку и их утверждение. Ничто не предвещало бури.

25 февраля 1956 г. Н. С. Хрущёв выступил с докладом «О культе личности и его последствиях» в качестве делегата съезда. Заседание было закрытым. Это выступление потрясло делегатов. Чем можно объяснить этот, безусловно, мужественный поступок Н. С. Хрущёва? Процесс реабилитации и возвращения к нормальной жизни сотен тысяч невинных людей ставил под удар как руководство 30-х гг., так и новое руководство, которое поднялось к политической жизни на волнах этих репрессий. Н. С. Хрущёв, В. М. Молотов, Л. М. Каганович и другие принимали самое активное участие в преступлениях Сталина, а это в новых условиях ставило под сомнение и весь политический режим. Н. С. Хрущёв сыграл на опережение, попытался отмежеваться от этой политики, свалив всю вину на мертвецов: И. В. Сталина, Г. Г. Ягоду, Н. И. Ежова, Л. П. Берию. «Если бы я их не поднял, их подняли бы другие. И это было бы гибелью для руководства, которое не прислушалось к велению времени», — писал он впоследствии. Этот шаг Н. С. Хрущёва укреплял и его позиции как лидера партии, государства.

Доклад не был опубликован в печати. Его зачитывали на партийных и комсомольских собраниях, а вскоре засекретили. Фактически он оказался скрыт от народа. Полностью он был опубликован в советской печати только в 1989 г. За рубежом доклад появился уже в 1956 г. Руководством к действию для развенчания И. В. Сталина стало Постановление ЦК КПСС от 30 июня 1956 г. «О преодолении культа личности и его последствий».

Этот документ имел большое пропагандистское значение, но во многом проигрывал докладу Н. С. Хрущёва. Характерная черта Постановления — половинчатость. С одной стороны, говорилось о беззакониях Сталина, с другой — отмечалось, что он являлся выдающимся партийным и государственным деятелем и боролся за претворение в жизнь идей Ленина.

Здесь же подчёркивалось, что политика «культа личности» не увела СССР с «правильного пути», не изменила «природы социализма».

Несмотря на это, Постановление сыграло свою роль. Сталин был свергнут с пьедестала. Стена страха оказалась разрушена. Общество раскололось на противников и сторонников низвергнутого кумира.

Так, 5 марта 1956 г. студенты Тбилиси организовали шествие и возложили цветы к памятнику И. В. Сталину. Пять дней в городе шли демонстрации, для наведения порядка пришлось вводить армию и танки.

После XX съезда началась массовая реабилитация миллионов граждан и целых народов (балкарцев, ингушей, калмыков, карачаевцев, чеченцев). В этих условиях сталинская гвардия почувствовала опасность для своего существования и решила снять Н. С. Хрущёва с поста Первого Секретаря ЦК КПСС. Лидером этой группы стал В. М. Молотов.

18 июня 1957 г. на заседании Президиума ЦК КПСС большинством голосов (7 за, 3 против) Г. М. Маленков объявил о смещении Н. С. Хрущёва. Однако тот не растерялся и потребовал созыва Пленума. Глава КГБ И. А. Серов и министр обороны Г. К. Жуков выступили в защиту курса Н. С. Хрущёва. «Армия против этого решения, и ни один танк не сдвинется с места без моего приказа», — заявил Г. К. Жуков. Спустя несколько месяцев Н. С. Хрущёв, испугавшись роста авторитета Г. К. Жукова, отправил его в отставку.

На Пленуме сторонники В. М. Молотова потерпели поражение.

Н. С. Хрущёв с документами в руках обвинил во всех репрессиях эту группу, а И. В. Сталина представил жертвой, человеком, которого ввели в заблуждение. Молотов, Маленков, Каганович и их сторонники потеряли свои посты и вскоре были отправлены на пенсию.

К руководству партией пришли новые люди: Л. И. Брежнев, Е. А. Фурцева и др. Н. С. Хрущёв, отстранив от власти сталинскую гвардию, укрепил своё положение лидера.

2. Социально-экономическое развитие страны Положение в сельском хозяйстве в начале 50-х гг. являлось одной из наиболее острых проблем в экономике страны. Его хроническое отставание стало следствием прошлой политики по отношению к деревне, было усугублено огромными потерями в годы войны. За послевоенные годы не удалось восстановить поголовье крупного рогатого скота, лошадей. Серьёзные проблемы имелись и в вопросе обеспечения страны зерном. Несмотря на введение в сельхозоборот в послевоенные годы ещё 8,1 млн га земли, товарный выход зерна был незначителен. В деле производства овощей и картофеля почти повсеместно преобладал ручной труд. Так, в 1952 г. посадка картофеля механизированным способом составляла 14 %, уборка — 6 %. Административные методы руководства, нарушение принципов материальной заинтересованности работников в развитии производства, низкие закупочные цены на сельхозпродукцию, острая нехватка кадров усугубляли сложившуюся на селе ситуацию.

В сентябре 1953 г. на Пленуме ЦК КПСС выступил Н. С. Хрущёв, который предложил увеличить закупочные цены на сельхозпродукцию, списать задолженности с колхозов, уменьшить обязательные поставки с личных хозяйств. За 1952–1958 гг. цены на пшеницу были увеличены в 6 раз, на мясо — в 12 раз. Обязательные поставки сельхозпродуктов с личных хозяйств были уменьшены в 2,5 раза, а в 1958 г. их вообще отменили. Эти меры вселили надежду на изменение политики государства к деревне. Подъём сельского хозяйства предполагалось осуществить в кратчайшие сроки: в течение двух-трёх лет.

На первое место выдвинулась зерновая проблема — страна проедала больше, чем производила. Проблемы сельского хозяйства становились не только экономическими, но и политическими. Н. С. Хрущёв предложил в кратчайшие сроки распахать 13 млн га целинных и залежных земель. Так впервые в политическом документе появилось слово «целина». С этих земель предполагалось взять в 1955 г. 20 млн тонн зерна. В 1954 г. на бескрайних просторах Казахстана, Сибири и других регионов началась эпопея по

освоению целины. Десятки тысяч добровольцев, преодолевая огромные трудности, приняли участие в решении этой задачи. Последующие решения партии и правительства, принятые в 1954–1955 гг., предусматривали довести к 1956 г. освоение целинных земель до 28–30 млн га. К 1958 г. было распахано 42 млн га. В этом же году впервые за послевоенное время удалось превзойти довоенный уровень сбора зерновых. Чтобы наглядно продемонстрировать успехи целины, хлеб в столовых посетители получали бесплатно.

Распашка целинных и залежных земель имела и другую цель. Предполагалось, что целина обеспечит страну хлебом, а это позволит увеличить посевы кукурузы на Украине, Северном Кавказе и тем самым решит другую проблему — обеспечит кормами животноводство.

Между тем целина давала рекордные урожаи без вложения удобрений только в первые годы, пока почва сохраняла своё плодородие. Впоследствии здесь начались бури, засухи, обнаружилось, что целинные земли лежат в зоне рискованного земледелия.

Таким образом, попытка дёшево и быстро взять хлеб дала только временный эффект. Введение в хозяйственный оборот новых площадей свидетельствовало о том, что оно продолжало развиваться на экстенсивной основе. Огромные расходы на целину привели к оскудению районов, которые ранее являлись традиционными производителями зерна.

Однако все эти негативные явления вышли наружу спустя некоторое время. Сейчас же Первый секретарь ЦК КПСС сосредоточил своё внимание на вопросах сельского хозяйства. Резко увеличилось финансирование этой отрасли. За 1954–1957 гг. в сельское хозяйство было вложено 75 млрд рублей, на 10 млрд больше, чем за годы второй, третьей, четвёртой и трёх лет пятой пятилетки. Были отменены обязательные поставки мяса, молока, яиц и других сельхозпродуктов с личных подворий владельцев, введена денежная оплата труда колхозников.

Эти и другие меры позволили добиться блестящих результатов. За 1954–1967 гг. продукция сельского хозяйства увеличилась на 35,3 %.

Продукция с личных подворий колхозников обеспечила 53 % прироста мяса, 35–38 % картофеля, овощей, молока, шерсти, 87 % яиц и т. д.

Однако сохранить эту тенденцию не удалось. Инициатором её ломки явился Первый секретарь ЦК КПСС и Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущёв.

В 1958 г. по инициативе Н. С. Хрущёва МТС (машинно-тракторные станции) были реорганизованы в РТС (ремонтно-тракторные станции).

Эта мера преследовала цель укрепления материально-технической базы колхозов. МТС, выполняя работы, получали плату за количество обработанной земли, а не за конечный результат. К этому времени в стране насчитывалось 8000 МТС, которые имели 1 млн 700 тыс. тракторов, другую технику. В целом её стоимость оценивалась в 20 млрд руб. В основу был положен принцип добровольности. Предполагалось, что колхозы, став собственниками техники, оставались единственными хозяевами земли, покупали только ту технику, которая им была необходима. РТС в новых условиях становились ремонтными базами, прокатными пунктами для колхозов. Не обошлось в этом деле без перегибов и нажима, продажа техники хозяйствам была осуществлена в короткие сроки, многие колхозы снова оказались в долгу у государства.

Пытаясь быстрее решить продовольственную проблему страны, а также доказать преимущества социалистического способа производства, Н. С. Хрущёв в 1957 г. поставил задачу: догнать и перегнать Америку по производству мяса, молока, масла на душу населения. Средства массовой информации активно включились в эту кампанию. Почин был подхвачен повсеместно и

привёл в итоге к массовому забою скота, но, не подкреплённый ни материально, ни технически, дал катастрофический результат: производство мяса в начале 60-х гг. резко снизилось.

К аналогичному результату привела попытка в кратчайшие сроки решить проблему кормов в животноводстве. «Царицей полей» должна была стать кукуруза. Начиная с 1956 г. «Кукурузу Никитичну» стали повсеместно, независимо от климатических условий, внедрять по стране. Скоро она шагнула даже за полярный круг. Последствия этой волюнтаристской акции были печальны: традиционные районы, где ранее выращивались зерновые, оказались разрушены.

В конце 50-х гг. началось массовое наступление на личные хозяйства трудящихся. Широкий размах приняла кампания по укреплению колхозов и их преобразованию в совхозы. Объяснялось это переходом к строительству коммунизма в СССР.

В итоге в начале 60-х гг. сельское хозяйство страны оказалось в экономическом кризисе. В 1962 г. были на 30 % повышены цены на мясо, на 25 % — на масло. СССР вынужден был начать закупку зерна за границей. Таким образом, политика Н. С. Хрущёва, направленная на обеспечение изобилия продуктов питания, потерпела неудачу.

Это привело к массовому недовольству трудящихся. В 1962 г. в Новочеркаске была расстреляна 7-тысячная демонстрация рабочих.

В 1957 г. началась реформа управления промышленностью. Вместо отраслевого принципа (министерства и ведомства) вводился территориальный принцип. С этой целью на территории страны было создано 105 совнархозов (советы народного хозяйства, СНХ). Аргументами в пользу такого шага явились трудность осуществления управления промышленностью (200 тыс. предприятий, 100 тыс. строек) и стремление приблизить управление к про-

изводству. Это, по мысли инициаторов, избавляло промышленность от министерской бюрократии, нерациональных перевозок, распыления средств и т. п.

Проведённая в короткие сроки реорганизация дала на первых порах положительный результат. В то же время она привела к увеличению местной бюрократии, нарушению экономических связей, усилению местничества. Реорганизация зашла в тупик. Предприятия в этих условиях остались бесправны, вместо министерств ими командовали местные СНХ.

Промышленность в это время продолжала развиваться на экстенсивной основе. Упор был сделан на развитие тяжёлой промышленности, объём которой составлял 75 % от общего объёма промышленного производства. Лёгкая промышленность хронически отставала. В целом среднегодовые темпы промышленного производства были достаточно высокими, составляли более 10 %. На рубеже 50–60-х гг. в нашей стране были построены основы индустриального общества.

В 50-х — начале 60-х гг. СССР лидировал в приоритетных направлениях развития науки и техники. Наша страна стала первой в мире использовать атомную энергию в мирных целях. В 1954 г. в г. Обнинске была введена в эксплуатацию атомная электростанция. 4 октября 1957 г. в нашей стране был запущен первый в мире искусственный спутник Земли. 12 апреля 1961 г. Ю. А. Гагарин осуществил первый в мире полёт в космос. Это порождало законную гордость за успехи страны, имело большой пропагандистский эффект. В народном хозяйстве новинки техники внедрялись слабо, приоритет был отдан военно-промышленному комплексу, что позволило впоследствии добиться равновесия в этой области с США.

Экономическая политика Н. С. Хрущёва разительно отличалась от сталинской и носила ярко выраженный социальный характер. Самым большим достижением явилось жилищное строительство. За 1955–1964 гг. новоселье справил каждый четвёртый гражданин страны. Телевизоры, холодильники

входили в быт советской семьи. На 35 % была повышена минимальная пенсия для рабочих и служащих. Пенсионный возраст снизился до 60 лет для мужчин и 55 лет для женщин. Рабочий день сократился с 48 до 46 часов в неделю. Отменялись обязательные государственные займы, а выплата по старым отсрочивалась на 20 лет.

Литература 1. XX съезд КПСС и его исторические реальности. М., 1991.

2. Аксютин Ю. В., Волобуев П. В. XX съезд КПСС: новации и догмы. М., 1991.

3. Алексеева Л. М. История инакомыслия в СССР. Новейший период. М.; Вильнюс, 1992.

4. Бурлацкий Ф. М. Никита Хрущев. М., 2003.

5. Дело Берия. Пленум ЦК КПСС 2–7 июля 1953 г. Стенографический отчет // Известия ЦК КПСС. 1991. № 1, 2.

6. Иванов Б. 13 дней сентября. М., 1960.

7. Медведев Р. А. Н. С. Хрущев. М., 1989.

8. О культуре личности и его последствиях. Доклад Первого секретаря ЦК КПСС Н. С. Хрущева XX съезду КПСС. 25 февраля 1956 г. // Известия ЦК КПСС. 1989. № 3.

9. Пыжиков А. Хрущевская «оттепель». М., 2002.

10. Филитов А. М. «Холодная война». Историографические дискуссии на Западе. М., 1991.

11. Холодная война. Новые подходы, новые документы. М., 1995.

12. Хрущев С. Н. Никита Хрущев: кризисы и ракеты. В 2 т. М., 1994.

13. Шарков В. И. Реформы в России. 1985–1995. М., 1997. __